
会議録 

会議の名称 平成 20年度第 3回下水道審議会  

開 催 日時 平成 20年 11月 21日 （金曜） 10時 00分から 11時 15分まで 

開 催 場所 防災センター 6階 講座室 1 

出 席 者 

【委員】 

河合委員、島田委員、末光委員、中島委員、野口委員（伊村委員欠席） 

【事務局】 

安藤下水道課長、堀口係長、新井主査、二村主任 

議 題 
1 西東京市公共下水道事業（雨水）評価について 

2 その他 

会議資料の 

名称 

資料 1：事業採択後 10年を経た事業に係る評価手法選定表（訂正版） 

資料 2：西東京市公共下水道事業（雨水）再評価 費用効果分析結果（その2） 

資料 3：図面一式 

第 2回会議録(案) 

記 録 方法 □全文記録 ■発言者の発言内容ごとの要点記録 □会議内容の要点記録 

会長 

 ただ今から、第 2回の下水道審議会を開催いたします。 

本日の内容や予定について、事務局から説明をお願いいたします。 

事務局 

 本日は、都合により、伊村委員から会議を欠席するとの連絡がございましたのでご報告いた

します。 

（配布資料及び第 2回議事録の確認。） 

会長 

 事務局から説明がありましたが、ご意見等ございますか。 

  意見がないようですので、前回に引き続いて「西東京市下水道事業（雨水）評価」について、

審議に入りたいと思いますが、事務局から資料の説明をお願いします。 

事務局 

 では、第 2回審議会で委員からご質問やご指摘のあった事項について、事務局に代わり業務



を委託している財団法人新都市建設公社の高森より説明させていただきます。 

（資料 1～3を用いて説明） 

会長 

 ただ今事務局から前回の質問事項について説明がありましたが、質問等ございますか。 

中島委員 

 資料No.1の事業進捗状況では、昭和 49年から雨水幹線整備を実施してきたとされているが

枝線の整備はしていないのですか。 

事務局 

 幹線のみの整備をさせていただいております。 

中島委員 

 枝線の整備を進めないと浸水被害は減少しないのではないのですか。 

事務局 

 確かに、幹線整備だけでは浸水被害は減少いたしませんが、枝線を含めた整備には莫大な費

用と時間がかかってしまうため、当面は、幹線の整備を基本としたいと考えています。また、

枝線の代替えとしていたしまして、現況道路に布設されている道路排水管を雨水幹線に接続し

暫定的に有効利用を図っております。 

 なお、市内に 50箇所ほど点在する浸水箇所の対策事業として、平成 13年度から貯留・浸透

施設を局所的に整備いたし効果を発揮しておりますが、これらは、一般排水施設として捉えて

おりますので、今回の公共下水道（雨水）整備率からは除かせていただきました。 

中島委員 

 そうであるならば、その旨を明記された方がよろしいと思います。 

会長 

 このことについて、事務局は追記または訂正を行うということでよろしいですか。 

事務局 

 そうさせていただきます。 

中島委員 

 資料 No.3 の図面について、整備前後の浸水状況がわかりやすいように、図を重ねるなどの

方法を用いたらどうでしょうか。 

会長 

 事務局に伺いますが、そのような修正は可能ですか。 

事務局 

 可能ですので、資料をそのように修正させていただきます。 

会長 

 その他に質問等ございますか。 

末光委員 

 今回の資料は、第 2回に提出された資料の追加または差し替えと捉えてよろしいですか。 

事務局 

 そのとおりですが、前回ご指摘のあった各排水区の費用便益比については、表された数値か

ら少数以下の数値が割り出せるよう、それぞれの費用を千円単位とさせていただきました。 

島田委員 

 費用便益比の小数以下の丸め方については、第 2回の審議会で私から質問させていただいた

件であると思いますが、これについて定められた基準はあるのですか。また、近隣市町村はど

のようにされているのかお聞かせください。 



会長 

 他の自治体と整合を図った方がよろしいと思いますが、基準等はあるのですか。 

事務局 

 少数点以下の取り扱いについては特に基準はございませんので、今回修正をさせていただい

た数値を採用いたしたいと思いますが、いかがでしょうか。 

会長  

下水道事業団に勤務しておられる中島委員としては、これをどう取り扱えばよろしいと思わ

れますか。 

中島委員 

  各市の判断でよろしいと思います。 

会長 

 提出された資料の整合はとれておりますので、少数以下第 2位としている今回資料のままと

してよろしいでしょうか。 

島田委員 

 それでよろしいと思います。 

会長 

 ほかにご質問はございますか。 

各委員 （質問なし） 

会長 

特にご意見がないようですので、西東京市公共下水道の雨水事業評価については、提出され

た資料に基づき、継続・推進することに異議なしとし、その旨の答申をいたしたいと考えます

がよろしいでしょうか。 

各委員 （異議なし） 

会長 

 ご異議なしということで、答申を行うことになりますが、答申について事務局から提案等は

ありますか。 

事務局 

 事務局からの提案でございますが、答申（案）の作成にあたっては、事務局に一任していた

だき、本審議会でお認めいただければと考えておりますが、いかがでしょうか。 

会長 

 ただ今、事務局から答申（案）の作成については、事務局に一任し、作成した答申（案）を

本会にて審議する旨の提案がありましたが、ご意見等はございますか。 

各委員 （意見等なし） 

会長 

 ご意見等がないようですので、そのように決定いたします。 

では、事務局に答申（案）の準備はありますか。 

事務局 

 答申（案）についての準備は整っておりますので、これより各委員に配布させていただきま

す。 

会長 

 事務局による答申（案）が提出されましたが、ご意見等はございますか。 

各委員 （意見等なし） 

会長 



 それでは、この答申（案）を成案として市長へ答申いたしますがよろしいでしょうか。 

各委員 （異議なし） 

会長 

 それでは、そのようにいたしますが、事務局から何かありますか。 

事務局 

 答申（案）についてご承認をいただきありがとうございました。 

 本来は市長に答申書をお渡しいただくことになりますが、市長は公務の都合もございますの

で、汚水を含めた最終の答申書を市長が受理させていただくものといたしまして、今回ご審議

をいただいた雨水事業評価に対する答申は、市長に代わって事務局が受理し、その旨を市長に

報告いたしたいと思いますが、よろしいでしょうか。  

会長 

 事務局から答申について説明がありました。 

何かご意見等はございますか。 

各委員 （意見等なし） 

会長 

 特に意見等がないようですので、本来は市長に渡すべき答申書でありますが、市長の公務も

あることでしょうから、今回の雨水事業評価についての答申書は、市長に代わって事務局に受

理いただき、汚水事業評価を含めた全体評価についての答申書を市長に受理していただくとい

うことにいたします。 

＜答申＞ 

本審議会は、西東京市下水道審議会条例第 2条に定める事項について、調査、審議を行い、

このたび公共下水道雨水事業に対する評価の成案を得ましたので、本書のとおり答申いたしま

す。 

事務局 

 このたびは、公共下水道雨水事業に対する評価につきまして答申をいただきありがとうござ

いました。市長に代わりまして、事務局よりご挨拶を申し上げさせていただきます。 

3 回の審議会で答申をいただくという、大変忙しい審議ではございましたが、本日の資料に

示されておりますとおり、評価の決め手となる費用効果は高い数値を示しており、公共下水道

雨水事業の整備・推進が西東京市にとって非常に有益であることが証明されました。 

 本審議会での答申につきましては、委員の皆様に配布させていただいた資料を含め、東京都

を通じて国の機関（国土交通省・地域整備局下水道部）に提出させていただきます。国は提出

した資料を基に当該事業の補助金交付に関する対応方針を決定することになります。 

西東京市は、来年度より石神井川左岸二号、八号幹線の整備に着手する計画でおりますので、

当該事業に国費を充当するためには、今回ご審議いただいた事業評価の結果が必要不可欠であ

ったわけでございます。 

委員の皆様には、引き続き公共下水道汚水事業の評価をお願いすることになり、お忙しい中

まことに恐縮でありますが、何とぞよろしくお願いいたします。 

会長 

 答申が終わりましたが、委員の皆様から意見等ありますか。 

各委員 （意見等なし） 

会長 

 事務局から何かありますか。 

事務局 



 最後になりますが、第3回審議会で公共下水道雨水事業の評価に対する答申を頂戴いたしま

したので、予備日としている 12月の第 4回審議会については中止させていただきます。 

なお、次回審議会は、来年 1月に下水道施設（市内のポンプ場と清瀬水再生センターなど）視

察を計画しております。 

視察の日程につきましては、改めて調整をさせていただきますのでよろしくお願いいたしま

す。 

第 3 回の会議録につきましては、郵送や電子メールで 11 月中に送付させていただき、訂正

等がある場合は、12月 10日までに事務局にご連絡いただければと思っております。 

会長 事務局から次回の審議会開催日程と第 3回の会議録取扱いについて説明がありましたが、

何か意見等ございますか。 

各委員 （意見等なし） 

会長 

 ご意見等はないようですので、本日予定の議事がすべて終了しましたので、これで第3回の

下水道審議会を閉会いたします。 

 ありがとうございました。 

 


